



燃尽生命 只为照亮黑暗

福州公安“扫黑卫士”刘炜,从警21年用生命践行“人民公安为人民”的铮铮誓言,直到倒下的那一刻

候选人⑨
刘炜

海都记者
刘露 汤先增

他出身警察世家,选择了最危险的刑警事业,就是因为热爱。为了“让党放心、让人民满意”这份庄严的承诺,他赴汤蹈火义无反顾,甚至以生命为代价。他就是“扫黑卫士”刘炜。

2020年4月29日,时任福建省福州市公安局刑侦支队八大队大队长的刘炜,在研究一起涉黑恶犯罪案件重要线索时突发急症,后经抢救无效于7月10日殉职,年仅47岁。2021年3月,公安部追授刘炜“全国公安系统二级英雄模范”称号。

从警21年,刘炜始终奋战在扫黑一线,用生命践行“人民公安为人民”的铮铮誓言,直到他倒下的那一刻。在刘炜去世一年零两个月后,女儿小菲在今年9月,考入福建警察学院。她希望将来像父亲一样,当一名勇敢正直的人民警察,去完成父亲未完成的事业。

21年积劳成疾 弥留之际仍牵挂工作

时间回到2020年4月29日中午,正在办公室研究涉黑恶线索的福州市公安局刑侦支队八大队大队长刘炜,突然腹部绞痛,晕倒在地。同事发现后,赶忙将他送到医院,经医生诊断为胰腺炎复发。在此之前,他因胰腺炎已入院过三次。

入院期间,刘炜被组织提拔任命为福州市公安局

晋安分局副局长。前往南京医治途中,刘炜还兴致勃勃地和同事谈起了到新岗位后的工作计划。然而,还没等到上任这一天,2020年7月10日,刘炜因胰腺炎复发抢救无效,永远地离开了家人、朋友,也结束了他一直热爱且为之奋斗了21年的警察事业。就在弥留之际,他仍在牵挂着未完成的工作。

对黑恶势力从不手软 对同事关爱有加

刘炜出生在一个警察世家,他父亲就是警察,姐姐、姐夫也都是警察。受家庭影响,刘炜从小就养成了一身正气。

从警21年,刘炜一直奋战在重大要案、涉黑涉恶以及严重犯罪等案件侦办第一线。刘炜曾笑称,自己就是

为“扫黑”而生的,因为“炜”就是火,是“黑暗”的克星。

2011年,一个犯罪分子涉嫌强奸、枪案,被捕后,对狱友大放厥词:“等我出去,要让那个‘高个子’付出代价!”犯罪分子口中的“高个子”就是刘炜,同事们听说后,很担心他的安危,不料,

刘炜说:“越嚣张的罪犯,越要把他的罪证坐实!”

对待犯罪分子毫不留情,但对同事,刘炜却一直是爱护和关心有加。刑侦支队扫黑队民警陈廷斌至今记得,他刚工作时,要上报一份八九页的材料,遇到了瓶颈,直到夜晚刘炜仍

炜的体检报告就亮起了“红灯”,这些他都从未对家人和同事提起。

刑侦支队民警徐耿浩回忆,距离刘炜办公室不远的备勤室里,摆放着一张床,这是刘炜加班时用来休息的,“每次专案开始前,他都会准备好一张行军床放在专案点,熬夜、通宵是常事,累了他就上面打个盹”。

逐字逐句地帮他修改。在一次抓捕中,刘炜将刚入警不久的年轻同事拽到身后,自己第一个冲进嫌疑人藏身的房间,事后,大家从嫌疑人身上搜到了一把匕首。“干刑侦的兄弟一定要肝胆相照。”这句话常被刘炜挂在嘴边。



刘炜生前工作照(福州市公安局供图)

曾自言愧对家人 如今女儿承衣钵

刘炜曾坦言:“选择刑警这条路,是因为自己喜爱,所以一点都不觉得累,唯一觉得愧对的就是家人!”在他离开的这一年多里,妻子章星洋没有一天不在思念自己的丈夫。他们两人是初恋,感情深厚。但由于工作的原因,俩人常常许多天才能见上一面,妻子只能将刘炜的换洗衣物放在单位门房里,等他有空了再拿。每当妻子问刘炜什么时候回家,他都只是轻描淡写的一句:“在加班,忙完就回来!”

在2014年侦办以吕

某为首的黑社会性质组织案期间,女儿小菲再三请求刘炜回趟家看看,在家门口,扑进他怀里的女儿哽咽地说:“爸爸,你已经好久没有回来了!”刘炜这才想起自己已经一个多月没有回家了。

刘炜无私奉献的精神也影响着女儿。父亲离开一年多后,小菲如愿考上了福建警察学院,离当警察的梦想又近了一步,“我希望将来能当一名技侦民警,做一个正直善良、心怀感恩、勇于担当的人民警察!”

测一测 你是哪种幸福型人格



扫码测试有惊喜

幸福是什么/1000个人眼中就有1000个哈姆雷特/幸福各有不同/你的幸福是什么/来寻找你的答案